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Lineare Funktionen des Typs y = m * x (Wiederholung)

Vorvolistandige die Wertetabellen fiir
die Funktionsgleichungen

Vorvolistandige die Wertetabellen fiir
die Funktionsgleichungen

a)y=2+x a)y=-15+x
b)y = 0.4 » x und zeichne die Geraden. b)y = 0,5+ x und zeichne die Geraden.
y=2-x y=04-x y =_15+x y=05-x i
-] x|y x|y x |y
E 0 0 0
2 1 4
4 5 -1 -4 -
=l -2 x| 2 6 x
52| -4 -2 -2
T 5
8z
5 2
Volumen von Prismen (Wiederholung)
Berechne jeweils das Volumen des Korpers. Mafie in cm
oy
a H © <
53
8z >
5 & 5
= || Quadratwurzeln (Wiederholung)
o | & 2 ||Berechneim Kopf.
R 2 o
E 3 £1|Ws1 V75,0625 VVe625 VV1296 V122
25
5 £
DD 10000 V4096 VV256 VV16 (W/?)i
Satz des Py (Wiederholung)
Der beriihmte Artist Evil Knivel will mit seinem
Motorrad auf einem Seil zur 42 m hohen Plattform
eines Turmes fahren. Er startet 85 m vom Turm entfernt
o Wie lang muss das Seil mindestens sein?
85m

Bestell-Nr. P11 863

[ kontrotiiert

H [ eriedigt

Sachaufgaben: Gerade Prismen (Wiederholung)

'
Berechne die fehlenden Grofen eines Zylinders. Runde deine Ergebnisse bei Mantel, Oberflache s

LWl ¢ Volumen auf eine Nachkommastelle. 2

&

Radius r 2dm 7cm 5mm E

Durchmesser d =

g

Hohe h 5dm 6m 21 mm 12 mm 3,4dm £

2

Mantel M 150,8 m? 2

Oberflache O H

g

E Volumen V 5343,8 mm?| 846,7 cm® 683,6 dm* 2
§

H

Das Prisma hat eine Hohe >, Berechnet die Oberflache und das H

von 20 cm und die o 97 oy Volumen einer (gleichschenkligen) 9

abgebildete Grundflache. N 13 Trapezséule mita = 32 cm, ¢ = 24 cm, 3

Berechnet die Oberflache B Nz = 12 €M, Ny, = 70 €. E

und das Volumen. - E

32cm

[ erledigt
[ kontroliiert
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[ erledigt
[ kont

[ ertedigt
[Jkon

I
<%

Lineare Funktionen des Typs y = m * x (Wiederholung)
Gib jeweils die Funktionsgleichung an.

y= y= y= y=
y y y y
0 x x 2 I Y 0 x
Q und Q (Wiederholung)
Ergénze die Tabellen.
[ Quadratzahl | 121 361 [ 225 [ 484 | 841 [1600| [ Quadratzahl | [ [ [ [ |
lQuadratwurzel | | | | || | |Quadratwurzel | 25 [ 13 | 21 | 27 | 45 |

Volumen von Prismen (Wiederholung)
Welche Prismen haben dasselbe Volumen?

A 2 M

Wl

N

Satz des Pythag (Wiederholung)
bei i !

Bei muss die

fallt. In welcher Hohe ist die ,Sollbruchstelle” des Mastes?

so liegen, dass .
die Mastspitze wenig Schaden anrichtet und hichstens in einem Umkreis von 2.20m
/

Masthéhe 3,80 m

Knifflig: Zwei Sudokus

KOHLVERLAG Wochenplan Mathematik / 10. Schuljahr - Bestell-Nr. P11 863

4 6 8|97 8|3
8 4 2 51 3
1 2|9 4 2|7 8
915 7 4 6
3 2 6 4 1 4|57 2
8 931 9 7
6 3|5 9 1 4|6
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i und i i
Schreibe die Funktionsgleichung in der Form y = (x + d)2 und gib den Scheitelpunkt an
“y=x2+6x+9 Ey=x2—4x+4 y=x2+0,8x+0,16ny=x?—x+0,25

°
=

[ erledigt
[ kontroiiert

Schréagbilder von Kérpern
Zeichne den Kegel nach, ohne dass du ein Lineal benutzt.

/

[ kontrotiert

quadrati F
Bestimme die Nullstellen der Funktionen.

“y=x2—1 Ey=x2+7 y=><?—9 ny=><2 Hy=2x2—2 F

[ kontrotiert

i
HD erledigt ‘ [ erledigt

und zei ische i
Der giiltige Weitsprungversuch von Manni Jumpnix kann durch eine Parabel mit der Gleichung y = — % X2+ 0,5x + 1,125
beschrieben werden. Welche Weite hat Manni mit di erzielt? Lose zei i
Y

Do

Bestell-Nr. P11 863

[ kontroiiert

HD erledigt

Zur Information: Quadratische Gleichungen

Gleichungen der Form ax? + bx + ¢ (a # 0) heilien i in iner Form

Gleichungen der Form x? + bx + ¢ (also a = 1) heifen i i in

Quadratische Gleichungen lassen sich Isen, indem man die Nullstellen der entsprechenden quadratischen Funktion
ermittelt. Zu diesem Zweck formst du die Gleichung in die um, zeichnest die Normal-

parabel und ermittelst zeichnerisch die Nullstellen. Weil es drei verschiedene Moglichkeiten fiir die Lage der Parabel
zur y-Achse gibt, haben quadratische Gleichungen entweder 2, 1 oder keine Lésung,

x2—-6x+5=0 X2 +4x+4=0 x2—4x+5=0
y
[ []
x=3)-4 |

[
| %xjx

zwei Nullstellen eine Nullstelle keine Nullstelle

Fr

KOHLVERLAG Wochenplan Mathematik / 10. Schuljahr —

. v=(x=27+1

0 0 1

[ ertedigt
[ kontrotiert
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Quadratische Gleichungen
Lose die indem du sie
Gib die Funkti i fiir die an

der
Bxax=0 PFre-1ax=0 Foe+12x=0 fPr-25=0 [Fr¢-105x=0

°
=

[ erledigt
[ kont

und ische
Beim KugelstoR lie sich die Bahn der Kugel von Alois Bottlethrower durch folgende Gleichung beschreiben:
¥ =-0,078125x + 0,9375x + 2,1875. Welche Weite erzielte er?

y
6
5
o
a 4
3
Py
5 1
5 2
3 Z ‘ L
HE }0 4 : 1‘0 1‘1 1‘2 1‘3 1‘4 X

atische i
Lése rechnerisch und gib die Lsungsmenge an.

| A BEEED BHo-9¢-7 Ex=-00 [[Poc-16 Bc-1-0

[ ertedigt
[Jkon

Schrégbilder von Kérpern
Zeichne die Pyramide nach, ohne dass du ein Lineal benutzt.

/i
/i
7

i

/

L —

VN

Do

KOHLVERLAG Wochenplan Mathematik / 10. Schuljahr - Bestell-Nr. P11 863

® ""
2 g
o ©
5 S
Potenzen
Ergénze die Berechne ohne Schreibe als Potenz mit Schreibe mit negativem
fehlende Zahl. Taschenrechner. einer ganzen Zahl als Basis Exponenten und berechne.
*=125 4 400 1 1
3 102
:.. °=1024 | (-5) 343
1 1
] f=1q 0,6° 1024 el %
5 4-4006 | 3P 125 1 1
- 4 9 307
g g °=0 02 729
2 g 1y 1 a1
éﬁ ?=0,49 (3) — 1000 72 201
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Die quadratische Ergdnzung
Welche Zahl musst du eintragen, damit du in ein Binom umformen kannst?

B o+ o B -3+ 228 e+ 1 Bl<-x+ 02
Hx2+gx+ % x2—2§x+ % x2+0,1x+ 0,25 nx2+5x+ 6,25

Die Normalform der quadratischen Gleichung

Wenn du quadratische Gleichungen der Form ax + bx + ¢ = 0 (a, b, ¢ €IR, @ # 0) rechnerisch Isen willst, musst du sie
auf die Normalform x + px + q = 0 bringen

Bringe auf die Normalform und gib p und q an. Achte auf die Vorzeichen von p und q

Dsx+36x-39=0 w+12x-13=0 [Foe-20c+18=0 x-10x+9=0

oy
a p= 12 q= -13 =-10 q= 9
B¢ +x+005=0 x+02x+001=0 [EJix-»+Z=0 %-Ix-B=0
p= 02 q= 001 P=-i 9= =&

Zur Information: Eulers p-g-Formel

Leonhard Euler (1707 - 1783) studierte in Basel Theologie, bevor er seine Liebe zur Mathematik und Physik entdeckte.

In seinem Buch ,Vollstandige Anleitung zur Algebra” ibt er, wie man i in
X2+px+q =0 Beispiel:

uadratische
X2+px = -q @Z,gém,,g Xt=12x-108=0
2

2 .
X2+ pX + [%} = [g} -q Du ermittelst p und q: p = —12; q = 108
b p7? Du setzt p und q in die Eulersche Formel ein:
e 2y - 2] - e
E binomische 2 2 . Xy = = [%} + [%} —(-108)
Formel p p .
w2} y/15] -0

12 —127°
=-[3- 2]~ 109
Ermittle jetzt die Losung.

x =6+Y144 x,=6-1144

sl

; 2

X, =6 +12 X, =612 :

X, =18 % =—6 L={-6/18) 3

3

2

Eulers p-q-Formel @
Lose die Gleichungen mit Hilfe der p-g-Formel. !
o = 37 oy = ~ 5 £

X-3-10=0  x,= ’[T} + [7}(710) X =2%=5 L={5-2) :
2

> 3

B <+ 7x-120=0 xm=7[%J: [%}—(7120) X =8 x,=-15 L={8;-15} ¢
° ] z
=] B 5 +ex+15=0 xmz—[%}i [%}15 X, =-3;x,=-5 L={-3;-5) g
k]

_ 12 —127 - _ H

Bl %12+ 36=0 x”Z:—[T}z [7}36 =6 L={6} i
6 2 5

B <+ ox+12=0 x‘,z=7[7}1 [%}12 keineLésung  L={ } $
o

Potenzen und Wurzeln §
Schreibe als eine Schreibe als eine Schreibe als eine Schreibe als eine §

Potenz und berechne. Potenz und berechne. Potenz und berechne. Potenz und berechne.

3432 3 729 |45:42 4 64 35+32 3 27 32:3 30 1
5352 55 3125 |6°:6° 62 36 5253 51 0,2 108:108 102 0,01

828 8 512 |109:10% 10® 1000 |[22-25 2% 0,125 |271:23% 22 4
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Lésen quadratischer Gleichungen
Bringe auf die Normalform und Iose dann mit Hilfe der quadratischen Erganzung.

Beispiel: -
3x2 +12x-63=0 L={73
3x2—54x - 345=0 |:3 “ 713
X2-18x—115=0 | +115 ESx2—18x+15=0 L={1]5
-] x?—18x =115
s xt—18x+81=115+81 |+ 81y B 5x+ 10x-120=0 L= {64}
(x—9)2 = 196 |V~ quadratische
%~ 9=14 Erganzung B 2~ 2x -84 =0 L={-67}
oderx,—-9=-14
3x+6x—24=0 L={-42
v <25 a3 - 412}
oderx,= -5 & +¢-16x-48-0 L={-26}
Der Satz des Vieta
Sind x, und x, Lésungen einer quadratischen Gleichung x2 + px + q = 0, dann gilt - (x, + x,) = p und X, * X, = G
Beispiel: Prife mit Hilfe des Satzes von Vieta, ob die Lésungen richtig sind.
o -
al s X -7x+10=0 D c-2-3%=0 L=0k5 o 2=0 L=q@5
g: richtig falsch
: 5 Bx+2x-80=0 =gy [PPre-10x+21=0 =137
[ falsch richtig
I -
Von zwei Zahlen ist die eine um 5 groRer als die Das Quadrat einer Zahl vermehrt um ihr
andere. Die Multiplikation beider Zahlen ergibt 204. Sechsfaches betragt 1015.
X (x+5)= 204 % +6x = 1015
X2+ 5x= 204
X2 +6x+37 =1015+ 32
E‘ X2+ 5% + 2,52 = 204 +2,52 (x+3p = 1223 ®
(x+25)2 = 210,25 -
. X+25 = 1145 x+3 =132
5 _
® X =12 % =29
%5 x, = =17 X, =-35
00 L= {12|-17} L = {29}- 35}
Nullstellen von Graphen y

Zeichne die Graphen der Funktionen y == x2+ 4x + q
firq=-4;2;-6. ‘ ‘ ‘
Wann ergeben sich genau zwei Nullstellen? Vo= —xitdx+2
Wann ergibt sich genau eine Nullstelle,

keine Nullstelle?.

Fir q = — 4 ergibt sich genau '/ \
eine Nullstelle, weil /0 \
y=—x2+4x -4 mit /
y =— (x — 2)? identisch ist.

Do

Vo= —xi+ax—4

Fiir q = 2 ergeben sich
zwei Nullstellen, fiir g = — 6 _ )
ergibt sich keine Nullstelle. / / i _\f‘\ T \" “s

Addition und Subtraktion von Potenzen

KOHLVERLAG Wochenplan Mathematik / 10. Schuljahr - Bestell-Nr. P11 863

Fasse zusammen. Fasse die Terme zusammen. Fasse entsprechend zusammen.
4x3 + 8x3 12x3 2(x+yPR=5(x+yp —3(x+y)Z [4x°+2m3+2x3 6x2 + 2m3
—2a’ + 8a’ 6a’ (@+byp+2(@+bp 3(@+by |y +§z3 + 2%23 y2 + 323

ax’ — bx” (@a—b)x” |4a(m+n)®—a(m+n)® 3a(m+n)® |x2y3+x2m3 +x2m3  x2y® + 2x2m?
2mb? + 4mb*  6mb? v(@ +b)—2v(a+b) —v(a+b) |0,14a5+0,36a% +x5 0,52 + x5
9ys +yo 10y8 X(0 +p)+3x(0+p) 4x(0+p) |25+6a°+2z5-2a° 4a’+3z°
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Der Graph der Kosinusfunktion
Zeichne den Graphen der Kosinusfunktion.
Y

[ kontroliert

HD erledigt

Skonto, Rabatt, Mehrwertsteuer (Wiederholung)

Berechne.

Jorg méchte sich ein Mountain- Sein Freund Jan hat fiir ein dhn- [ Der Preis eines Motorrollers
o=t H bike fiir 520 € kaufen. Aller- liches Bike alleine an Mehrwert- betragt 1650 €. Der Verkaufer
Al ] dings kommt auf diesen Preis steuer 111,34 € bezahlt. Wie gewahrt einen Rabatt von 297 €.

3 £ noch die Mehrwertsteuer in teuer war das Rad ohne die Wie hoch war der Rabatt in
) Hahe von 19 %. Mehrwertsteuer von 19 %? Prozent?
] Der Preis betragt 618,80 €. Das Rad kostete 586 €. Der Rabatt betrug 18 %.

Rechnen mit Promille (Wiederholung)

Herr und Frau Housesave bezahlen pro Herr Livingroom hat seinen gesamten Haushalt im Wert
o 5 Jahr 412,50 € fiir die Versicherung ihres von 120 000 € versichern lassen. Der Jahresbeitrag
E 5= Einfamilienreihenhauses im Wert von betrégt 2,75 % der Versicherungssumme.
3 £ 330 000 €. Berechne den Promillesatz. Was bezahlt Herr Livingroom jedes Jahr?
25
5 2 41250 € _ 4 L275 _
DD 330000 € = 0,00125 = 1,25 %0 120000 € * {555 = 330 €

Trigonometrie: Steigung in Prozent
Berechne den Steigungswinkel der jeweiligen Strae mit dem Schild. Runde auf eine |

E o= 57°

Do

=
5
53
3 2 2
5 8 g
[ &
— z
Trigonometrie START 3
Uberprilfe mithilfe der Winkel- & o g
funktionen sin, cos und tan, ob o> =
die angegebenen Winkel N 3
stimmen. Runde deine. o I/
Ergebnisse auf eine 152
Nachkommastelle. b
Sicherlich findest du schnell »
die zwolf Dreiecke heraus, N e &

bei denen die Winkelangabe

!
£
s
3
H
5
3
g
falsch ist. Die Buchstaben O H
an diesen ,falschen” A £
Dreiecken ergeben - i 2
im Uhrzeigersinn K
gelesen - den Namen of \ <
E eines beriihmten El N\ s
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E ielle Z
_ & || Eine Algenkultur wéchst pro Tag um 22 %. Zu Beginn wogen die Algen um die 150 g. Bestimme die Algenmasse nach
© | & ' ||13 Tagen. Runde auf volle Gramm.
E £ § || G5 =150+1,221 = 1989,615052
DD Die Algenmasse betragt 1990 g.
E iclle A
+ || Durch a hat sich der | eines Waldes innerhalb von 8 Jahren von 50 000 m® auf 39 187 m*
ot | o verringert. Wie viel Prozent betrug die jahriiche Abnahme?
5 5
A 8 £ 39187 =50000-q° ¢ =39187:50000 q= /0,78374 q=0,96999948 p=3%
5 2
Die jahrliche prozentuelle Abnahme betégt 3 %.
[ J P! GUS R/
Sachaufgaben: Quadratische Gleichungen
Beim Regionalspiel 1. FC Schlacke gegen FC Portas waren 1500 FuBballfans im Stadion.
Erwachsene zahlten insgesamt 3000 €, Jugendliche 3600 €. Erwachsene zahlten 1 € pro Person
mehr als Wie viele und wie viele iche waren im Stadion?
3000 _ 3600 _
X 1500-x
3000(1500 — x) — 3600x = x(1500 — X)
= 4500000 — 6600x = 1500x — x?
E x2 —8100x = — 4500000
(x —4050)? = — 4500000 + 16402500
X, — 4050 = + V11902500
=) Xy, — 4050 = £ 3450
8z
5 S X, = 4050 + 3450 oder x, = 4050 — 3450 Es waren 600 Erwachsene und
[ 1500 — x, = — 6000 oder 1500 — x, = 900 900 Jugendliche im Stadion.
Tri ie: an
Berechne den Flacheninhalt des jeweiligen Vielecks. Ermittle zunéchst die Winkelgrofie, berechne die Hohe und dann
den Flacheninhalt eines einzelnen Dreiecks. Runde dein Ergebnisse auf eine Nachkommastelle.
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Aufgaben gemischt ;
Wie verandert sich der Wie veréndert sich das Gib die Funktionsgleichung H
Flacheninhalt bei der Volumen bei der an y 2
VergroRerung im VergroRerung im Berechne das 8
Mafstab 2 : 1? Mafistab 2 : 1? Volumen =
} } \/{ des Kegels. ¢
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5 18 cm o 12l lx
£ § Der Flacheninhalt Das Volumen =—(x+2)r+8
5 = 5
Dﬁ vervierfacht sich. verachtfacht sich. V=2 Em oder —x2—4x + 4
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